

# 经过脱贫攻坚和乡村振兴两场大战的洗礼， 武冈赤塘村发生蝶变 从贫穷村到城市“后花园”



游客欢欢喜喜捕捉稻花鱼。

记者 袁光宇 通讯员 颜复叶

“这个周六我一大家子要到你们农家乐来玩一天，麻烦您事先给我们准备两只鸽子和五六斤稻花鱼……”11月5日下午，武冈市邓元泰镇赤塘村农家乐老板程伟华接到武冈市区一位顾客的订座电话。

“准备两只鸽子没问题，但是稻花鱼，这段时间天气还可以，最好你们自己下田去抓有意义一些。”程伟华诚恳建议。

“好的，有道理！”对方爽快地说。今年入秋以来，每个星期的星期二晚上之前，程伟华家“茶园农

庄”的座位就被预订一空。

原来，以前贫穷落后的赤塘村如今已经成为武冈市区一座一年四季美景不断的“后花园”。

赤塘村全村16个组、2615人，毗邻武冈市区，云山风景名胜也近在眼前。从前，村民仅靠种田为生，经济拮据。经过脱贫攻坚和乡村振兴两场大战的洗礼，赤塘村依托自己特殊的地理位置迅速崛起，2023年，成功获评“湖南省乡村旅游重点村”。

眼下正是深秋时节，赤塘村漫山遍野的枫叶红了，如霞似锦。村里老人介绍，赤塘村村名由此而来。最妙的是

枫树林中布满石凳、石桌，看似不经意的摆设，其实是凝聚匠心的安排。

程伟华茶园农庄的美食有“三绝”：鸽子汤、玉针香、稻花鱼。鸽子是程伟华的妻子专门饲养的，白天在天上飞，晚间齐聚在一间宽敞的屋子里，数量常年保持在3000多羽；玉针香是程伟华流转的520亩稻田里种植的高端优质大米，米色玲珑剔透，米状如同银针，口感香糯，营养丰富，除了就地品尝，还可优价购买；稻花鱼是“三绝”中的极品，在中国工程院院士刘少军的指导下繁育，稻鱼共生，客人将其从稻田中亲手捕回，别有一番风味。

赤塘村拥有几十公顷传统茶园，每到春天，采茶姑娘双手在茶园里飞舞，好一幅江南采茶图画。

七口梯级山塘次第排开，是赤塘村的一道美景。山塘的水源来自武冈、城步共有的威溪水库，清澈甘甜。如今山塘四周修葺一新，是垂钓的天然乐土。山塘边种了好几排栀子树。春夏之交，雪白的栀子花开，芳香扑鼻，连山塘里的鱼儿都跃出水面闻听花香。

盛夏时节，赤塘村如同一块镶嵌在都梁古城旁边和云山脚下的翡翠；绿油油的稻田一望无际，青闪闪的山峦连绵不绝，偶尔，白鹭从田野飞过，鸽子掠过山坡。

秋天，除了红枫外，最迷人的是那金黄的稻穗。近年来，赤塘村坚决不荒一丘田，用忠诚端牢自己的饭碗。

冬天的赤塘村不再寒冷。程伟华的农家乐依然火爆；家家户户的炕头上挂满年货；养羊养牛大户们杀羊宰牛，一个个羊肉火锅或牛肉火锅摆上了普通农家餐桌……

“现在冬天我们都盼望下雪，因为我们村只有雪景我们没看过瘾了！”赤塘村党支部书记、主任马海英说。



游客在营地玩得很开心。

记者 阳恬甜 石周鑫

通讯员 许丽慧

本报讯 秋高气爽，阳光明媚，邵阳“露营热”持续升温。近日，位于北塔区陈家桥镇李子塘村的云上高山岭营地，依托高山岭果蔬基地特色资源优势，推动露营基地建设，打造“露营+景区”“露营+美食”等多元模式，深受游客青睐。

从邵阳市区到云上高山岭营地大约11公里，登上观景台可将邵阳美景尽收眼底，俯瞰之下，既远离了城市的喧嚣，又有了归于山野的自由，仿佛邂逅了一场家门口的“诗和远方”。

“我们这里适合工会团建活动、家庭亲子活动、体验式拓展训练、户外婚礼、会务接待、轻奢露营、烧烤、围炉煮茶等。还可以爬山、徒步、看绝美日落、赏百年柿子林。”云上高山岭营地负责人彭井介绍。据了解，李子塘村立足高山岭果蔬基地特色资源和优势产业，和湖南民氏老农民生态农业股份有限公司合作，打造了桃花节、黄桃节、杨梅节等特色品牌活动，带动农旅、文旅融合发展。自2021年至今，北塔区李子塘村已连续举办4届黄桃节，模式从最初的黄桃销售，到现在赏桃花、游桃园、认领桃树等乡村休闲旅游业态，每年能够为村集体增收20多万元。

今年以来，李子塘村进一步完善基础设施建设，在高山岭黄桃生态园内新建2座公厕，拓展近300平方米的高山岭看台；对全村道路标识进行统一和完善，增设停车坪，整合资源建设一座多功能游客服务中心，着力打造“露营基地+亲子团建+火锅烧烤+网红打卡”乡村旅游新业态，不断激发乡村旅游消费新活力。

## 「露营+」玩出乡村游新花样

李子塘村

## 温暖在罗市镇敬老院弥漫

记者 贺旭艳 蒋易薇

通讯员 周小凡

本报讯 “住到这里样样都好。吃、住、用都不要花一分钱，现在生活用品更齐全了，我觉得很幸福。”看着满院子的捐赠物资，83岁的陈华跃老人笑着说道。11月5日，随着邵阳市商商会一群爱心人士进入大祥区罗市镇敬老院，由邵阳市民政局、邵阳市慈善总会发动社会爱心力量参与的乡镇敬老院提质改造项目又添温暖一幕。

罗市镇敬老院位于大祥区罗市镇面铺村，利用了原先面铺小学的校舍改造而成，占地面积1438.38平方米，建筑面积2200平方米，供享

受政府兜底保障的特困供养对象居住。目前入住的老人有20位，平均年龄超过了65岁，由4名工作人员负责照料。

为了进一步改善养老院条件，提高老人们生活质量，市商商会将罗市镇敬老院作为援建对象。根据事先摸底和敬老院提供的物资需求名单，他们购置配备了32张床及被子、被单、蚊帐等床上用品，32个衣柜、36把椅子，还有32台卧室壁扇、16台大型客厅壁扇、8台电视机等生活电器。

市商商会会长、邵阳恒兴石材有限公司董事长龚建伟是福建人，在邵阳创业已有20余年。此次他带领会员共捐赠了8.8万元爱心资金，并

主动承担了大部分捐赠资金。“我从小就失去了父亲，是吃百家饭长大的。现在自己有了了一定能力，理应回馈社会，多献一点爱心。”龚建伟带领商会会员和企业员工，经常投身于各项公益慈善活动。他表示，此次捐赠行动之后，他们会继续关爱敬老院的老人，开展更多送温暖活动。

罗市镇敬老院院长信卓介绍，在党委政府和社会各界的关怀下，老人们的饮食、起居、照料、就医都得到了妥善的保障。未来，邵阳市慈善总会将携手更多的爱心单位，传承和弘扬尊老敬老的传统美德，以实际行动为老年人打造更加幸福的晚年生活，传递尊老、敬老、爱老的社会正能量。

## 邵阳两伢子加冕“大铁先生”

戴进

本报讯 10月27日晚，历时14小时完成226公里，邵阳两伢子成功加冕“大铁先生”。

10月27日早晨，2024年千岛湖大铁人三项赛在浙江杭州千岛湖开赛。这项赛事自创立九年以来，见证了无数铁人三项选手的坚持与梦想。来自湖南邵阳的肖时情、郭小军历时14小时完成比赛，成为我市率先完成大铁（226公

里）比赛的铁人，成功加冕“大铁先生”。

游泳3.8公里、自行车180公里、跑步42.195公里，全程226公里的大铁被认为是铁人三项选手的“超级梦想”，能够在规定时间内完成这个超高难度挑战的被称为“大铁先生”。完成这项挑战需要参赛者极高的体能和耐力。目前中国大陆完成大铁（226公里）的人数在1000人左右，这个数据包含了各种赛事中完成全程的运动员。